Landtag von Baden-Wiirttemberg
15. Wahlperiode

Kleine Anfrage

des Abg. Felix Schreiner CDU

und

Antwort

des Innenministeriums

Kriminalititsbekimpfung im Landkreis Waldshut

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

L.

Wie haben sich die Fallzahlen von Wohnungseinbruchsdiebstahl im Landkreis
Waldshut in den vergangenen fiinf Jahren entwickelt?

. Welche Personal- und Budgetmafnahmen wurden im Jahr 2014 mit Bezug auf

Wohnungseinbruchsdiebstdhle getroffen, um dem Anstieg von Wohnungsein-
bruchsdiebstihlen aus dem Jahr 2013 zu begegnen?

. Welche Aufklarungsquoten im Deliktfeld Wohnungseinbruchsdiebstahl waren

in den vergangenen Jahren zu verzeichnen und wie erklart sie sich einen mogli-
chen Riickgang im Jahr 2014?

. Wie haben sich die Anzahl der Fille und die Aufklarungsquoten bei den De-

likten der StraBenkriminalitit in den vergangenen fiinf Jahren im Landkreis
Waldshut entwickelt?

. Hat die Erh6éhung der Personalstirke der Polizeireviere im Jahr 2014 zu einer

messbaren Prisenzsteigerung der Polizei im 6ffentlichen Raum und zur Ver-
hinderung von Straflenkriminalitdt im Landkreis Waldshut gefiihrt?

. Hat die Erhohung der Personalstdrke der Polizeireviere im Jahr 2014 zu einer

Erhohung der Aufklarungsquoten bei Wohnungseinbruchsdiebstihlen und Stra-
Benkriminalitit im Landkreis Waldshut gefiihrt?
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Begriindung

Die Anzahl der Wohnungseinbriiche ist in den vergangenen Jahren gestiegen. Die
Zunahme stellt die Arbeit der Polizei in Baden-Wiirttemberg vor grof3e Heraus-
forderungen. Die Kleine Anfrage soll zudem genaue Zahlen zu Straftaten in ver-
schiedenen Deliktbereichen der zuriickliegenden Jahre sowie zu Aufklarungs-
quoten erfragen.

Antwort

Mit Schreiben vom 22. Juni 2015 Nr. 3-1122.0/281/1 beantwortet das Innenminis-
terium die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Wie haben sich die Fallzahlen von Wohnungseinbruchsdiebstahl im Landkreis
Waldshut in den vergangenen fiinf Jahren entwickelt?

3. Welche Aufklirungsquoten im Deliktfeld Wohnungseinbruchsdiebstahl waren
in den vergangenen Jahren zu verzeichnen und wie erkldrt sie sich einen mog-
lichen Riickgang im Jahr 2014?

Zu l.und 3.:
Die Entwicklung des Wohnungseinbruchdiebstahls und der deliktspezifischen

Aufklarungsquote (AQ) im Landkreis Waldshut im Fiinfjahresvergleich ist in der
nachfolgenden Tabelle dargestellt:

Landkreis Waldshut 2010 2011 2012 2013 2014
Gesamtstraftaten 66 60 87 114 105
AQin % 22,7 13,3 11,5 21,1 24,8

Bei der Aufkldrungsquote ist im Jahr 2014 die Fortsetzung des positiven Trends
bemerkenswert. So konnte der Anteil der geklérten Falle im Jahr 2014 um 3,7
Prozentpunkte gegeniiber dem Vorjahr auf 24,8 Prozent nochmals gesteigert wer-
den und liegt damit deutlich tiber dem Landesdurchschnitt (14 Prozent).

2. Welche Personal- und Budgetmafinahmen wurden im Jahr 2014 mit Bezug auf
Wohnungseinbruchsdiebstihle getroffen, um dem Anstieg von Wohnungsein-
bruchsdiebstihlen aus dem Jahr 2013 zu begegnen?

Zu?2.

Das Polizeiprasidium Freiburg richtete zur Bekdmpfung des Wohnungseinbruch-
diebstahls eine besondere Aufbauorganisation ein. Zur Durchfithrung von kon-
zentrierten Fahndungs- und Kontrollmanahmen wurden zeitweise liber mehrere
Wochen hinweg Unterstiitzungskréfte des Polizeiprisidiums Einsatz eingesetzt.

Dariiber hinaus wurden bei den Polizeirevieren des Landkreises Waldshut erfah-
rene Ermittlungsbeamte als Schwerpunktsachbearbeiter eingesetzt.

Im deutsch-schweizerischen Grenzgebiet des Landkreises Waldshut wurde im
Oktober 2014 eine gemeinsame Fahndungsaktion des Polizeiprédsidiums Freiburg,
der schweizerischen Kantonspolizei Aargau, der Bundespolizei sowie des Zolls
durchgefiihrt.

Die angefallenen Ermittlungskosten wurden aus dem Budget des Polizeiprasidiums
Freiburg vollstindig gedeckt, spezifische Budgetentscheidungen waren nicht er-
forderlich.
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4. Wie haben sich die Anzahl der Fille und die Aufkldrungsquoten bei den Delik-
ten der Straflenkriminalitdt in den vergangenen fiinf Jahren im Landkreis
Waldshut entwickelt?

Zu 4.

Die Entwicklung der StraBenkriminalitét und der Aufklarungsquote in diesem Be-
reich haben sich im Landkreis Waldshut in den vergangenen fiinf Jahren wie folgt

entwickelt:
Landkreis Waldshut 2010 2011 2012 2013 2014
Gesamtstraftaten 1.182 1.215 997 1.107 1.104
AQin % 22,4 19,3 14,6 20,6 16,0

5. Hat die Erhohung der Personalstirke der Polizeireviere im Jahr 2014 zu einer
messbaren Prisenzsteigerung der Polizei im offentlichen Raum und zur Ver-
hinderung von Strafienkriminalitit im Landkreis Waldshut gefiihrt?

Zus.:

Allen Polizeirevieren in Baden-Wiirttemberg wurden im Zuge der Polizeireform
zum Jahresbeginn 2014 jeweils mindestens zwei zusatzliche Planstellen zugewie-
sen, somit auch den beiden Polizeirevieren im Landkreis Waldshut.

Die personelle Aufstockung des Polizeieinzeldienstes fiihrt grundsétzlich zu einer
Erhohung der ortlichen Prasenz im Zustdndigkeitsbereich und damit auch zu einer
hoheren Entdeckungswahrscheinlichkeit von Straftaten im 6ffentlichen Raum. Im
Ubrigen werden Prisenzzeiten nicht statistisch erfasst.

6. Hat die Erhohung der Personalstdrke der Polizeireviere im Jahr 2014 zu einer
Erhohung der Aufkldrungsquoten bei Wohnungseinbruchsdiebstihlen und Stra-
Jfenkriminalitit im Landkreis Waldshut gefiihrt?

Zu6.:

Das Zustandekommen der Aufkldrungsquote in den o. g. Deliktsbereichen ist ab-
héngig von verschiedenen Einflussfaktoren. Dazu gehoren die im Einzelfall kon-
kreten Tatumstidnde, Hinweise aus der Bevolkerung, ebenso wie polizeiliche
FahndungsmafBnahmen und Ermittlungen nach der Tatausfiihrung.

Gall

Innenminister
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